

# 中国足球，我想改变它

——专访法国名帅特鲁西埃

核心提示

□新华社记者 王浩明

顶着“世界名帅”的光环，带着“改变中国足球”的梦想，特鲁西埃来中国已满一年。这位57岁的法国人曾带领日本队获得2000年亚洲杯冠军并闯入2002年世界杯16强。近日，特鲁西埃接受了新华社记者的专访。谈自己、谈深圳足球，特鲁西埃不出三句话还会回到中国足球上。

## 1 “关系”是中国足球的罪魁祸首

青训、职业球员培养、整个足球体系，他心中有一套清晰的线路图，但这位性情中人一上来就毫不避讳地说：“你们根本不爱足球！”

“依我看，你们很多人对足球的爱并不是那种深入血液的爱，这种爱是脆弱的，不会持久。”特鲁西埃说，对足球的爱应该是那种近乎来源于本能、深入血液的情感——足球即生命。

特鲁西埃解释，造成中国人“不爱”足球的原因很多，但罪魁祸首莫过于“关系”二字。

“我知道，在中国有一种叫‘关系’的东西。这玩意儿实在是害人匪浅，从几岁小孩的选材到职业队员的上场，‘关系’无处不在。”他说。

2011年初刚刚接管深圳队时，特鲁西埃颇受争议地将很多主力队员剔除出主力阵容，球队因此也不可避免地出现了成绩危机。他向记者解释了这么做的原因。

“有的队员几乎每天都要打电话给俱乐部领导抱怨，这在海外是不可想象的，队员是由教练来负责的，怎么可以直接给俱乐部主席打电话？”特鲁西埃说，这就是第一层“关系”。“在中国，不少球员都建立了关系网来保护自己，教练作出某个决定，就会被这张网弹回来。建立和维持关系网会成为球员们主要花精力做的事情，他们根本没有一个足球运动员所应该具备的雄心壮志，而是‘你踢球，我给钱；你高兴，我高兴。’”特鲁西埃说。

“小孩子从5岁开始，就已经需要动用各种关系来进入梯队，一直到职业球员的选拔都是这样。”特鲁西埃说，“很多有潜力的苗子根本没有机会踢上比赛，真正爱足球的孩子根本没有机会继续从事这项运动，这非常让人绝望。”

“起步阶段，你们需要10年，用一群真正了解足球的人来做正确的事情。”特鲁西埃建议，中国在各个层面上都应该多多引进外籍教练，并为他们创造良好的环境。

“不需要特别优秀的个人，普通的一群人就可以，只要他们懂得足球的规律，而足协又能够让它们不受‘关系’的影响来正确地办事，10年之后，这群人就可以把工作交给中国的教练们。”特鲁西埃说。

“在国家队层面上，你可能只需要几个优秀的人，在顶级联赛层面上，几百个人足矣，但这后面必须是一个金字塔形的庞大基座。”特鲁西埃又提起曾经执教多年的日本，“日本有12个级别的联赛，中国只有3个，这个差距太大了，足协应该扩充联赛，让更多想踢球的人有球踢。”

## 2 弗格森、穆里尼奥来了也没用

“就像一个两岁的小孩在玩儿火柴盒一样，太浮躁，太不成熟了！”近日，提起上海申花最近要炒掉主帅蒂加纳的风波，特鲁西埃觉得很不能理解。

“我在很多国家执教过，只有20世纪80年代的非洲会做出球队刚打几场比赛就解雇教练的事情。老板需要给主教练足够的时间。”特鲁西埃说。

特鲁西埃认为，老板既然选择了主教练，就应该给予足够的耐心。现在中超动不动就拿主教练当“替罪羊”的做法他认为“很不成熟”、“很不专业”。

说起目前中国引进教练的“大牌风”，特鲁西埃则认为有些急功近利。

“在中国，其实现在就算是弗格森和穆里尼奥来了也没有用。”特鲁西埃认为，目前中国的整个选材方式就不甚正确，梯队没有建立起来，基层教练的水平更是勉强，目前急需的是一帮能做正确事情的“普通”外国教练，而不是一两个“很牛”的外国教练。

“所以说，现在中国并不需要弗格森、穆里尼奥这些大牌教练，他们来了也没有用。”特鲁西埃表示，他也听说了广州队打算引进里皮的传闻，但法国人对里皮这样的教练来中国的时机并不看好。

“我并不认为这是好事情，里皮这样的世界级教练会带七八个自己的人组成一个团队，从而把队里其他的中国教练一脚踢开。这样的团队是封闭的、排他的，没有中国人会从里皮的执教中受益，这对中国足球没有好处。”特鲁西埃说。

## 3 要亲手把“小猫”变成“狮子”

“作为一个职业教练，我怎能不渴望冠军？但我觉得可能要20年后，那时我都快80岁了，我会在轮椅上捧起世界冠军奖杯！”特鲁西埃说。

法国人足足讲了两个小时，茶未动却早已冰凉；法国人手握铅笔写写画画，桌面上铺开的十张二开大草纸上便满是心绪。

直到采访即将结束，特鲁西埃才在记者的提醒下谈到了自己。对他来说，在2000年亚洲杯率日本队获得冠军到现在已过去12年，在中国，就是一个生肖的轮回。

特鲁西埃又重复了一遍：“听好了，不是中甲冠军，是世界冠军！”

这位曾带领日本国家队获得2000年亚洲杯冠军、联合会杯亚军并进军2002年世界杯16强的名帅，在去年怀揣着“中国梦”来到深圳，但当年他带领的深圳红钻就遭遇降级。

特鲁西埃不记得上次听到《马赛曲》是什么时候了，但上周末在深圳宝安体育场，他真切地听到了深圳球迷献给他的高唱。3:0，深圳红钻战胜呼和浩特东进，一切不愉快随着胜利烟消云散。

“我很享受球迷给我们这样的气氛，我

们仿佛是12个人在战斗。”特鲁西埃说。

这一年，法国人在中国完完整整度过了自己平淡的56岁：与管理层的一些人冲突，个别球员的罢训风波，从中超降级，与球迷闹不愉快……个性鲜明的特鲁西埃在中国经历了太多困惑与失意，但他坚持了下来。

如果你将现在在中甲深圳队的首发名单与一年前的中超对比，会怀疑这两份名单是否来自同一支队伍，因为队中的大牌几乎已悉数消失；如果你亲临深圳队主场，会发现一年后在中甲这支队伍比一年前中超的那支更流畅，更有活力，更具希望。

“我现在的球员就像小猫一样，但我在等待着他们变成狮子的那一天，那时我才是真正的驯兽师！”特鲁西埃将自己比成了驯兽师，将自己的队员们比喻成一群小猫。

“现在，我的一些小猫已经开始长出狮子爪子了。”特鲁西埃提到这点显得很兴奋，“这些孩子并没有意识到他们自己有多少潜力，那让他们认识，每天他们都会发现新的自己。”

“在低级别的联赛，一个好教练会发挥更大的作用，他会教会一个球员最基本的东西。对职业球员来说，足球包含了赛前、比赛、赛后，怎样安排自己生活来保持一个足球体魄，一个职业球员的全部都要围绕足球来进行。这方面，中国的球员的差距很大。”特鲁西埃说。

